

Выпуск

№ 65 26.02.2025

# ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам шестьдесят пятый выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

# В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

## НОВОСТИ

Российские,  
международные,  
республиканские  
новости

Подробнее на стр. 3

Казань – культурная  
столица ОИС 2026

1

## ИНТЕРЕСНО

Исследование на тему  
перспектив научно-  
технологического  
развития России и новых  
стран-участников БРИКС

Подробнее на стр. 8

3

## ИНТЕРЕСНО

В Москве обсудили  
развитие Русских  
домов за рубежом

2

Подробнее на стр. 8

## АНОНС

Стартовал прием  
заявок на премию  
«Вызов» в 2025 году

4

Подробнее на стр. 10

## Российские новости

### ❖ **Россия и Малайзия расширяют сотрудничество в сфере научных исследований.**

17 февраля, в Москве на встрече заместителя Министра науки и высшего образования Российской Федерации Айрата Гатиятова и заместителя Генерального секретаря Министерства науки, технологий и инноваций Малайзии доктора Датука Мохд Нор Азман Хасана состоялось обсуждение сотрудничества в научно-технической сфере. Участники встречи отметили продуктивное взаимодействие в сфере науки и выразили готовность его расширять. Так, на базе Малайзийского исследовательского акселератора технологий и инноваций (MRANTI) планируется открытие представительства Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ», а на базе Университета Малайя – Совместного Российско-Малайзийского центра исследований, науки и культуры. Запуск обоих проектов позволит создать новые научно-исследовательские партнерства. Стороны наметили провести в первой половине 2025 г. второе заседание Рабочей группы по образованию, науке и технологиям, а также приступить к совместной работе по актуализации договорно-правовой базы научно-технического сотрудничества. Были выделены ряд научно-исследовательских направлений, представляющих приоритет для национальной экономики Малайзии, таких как био-, квантовые и ядерные технологии, а также подчеркнута важность подготовки высококвалифицированных кадров, необходимых для реализации проектов в этих и других передовых сферах. После встречи малайзийские участники встречи были приглашены к участию в мае в Международном экономическом форуме «Россия – Исламский мир: KazanForum».

[Подробнее ...](#)

### ❖ **Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Зимбабве о взаимном признании образования, квалификаций и ученых степеней.**

На портале правовой информации РФ официально опубликовано Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Зимбабве о взаимном признании образования, квалификаций и ученых степеней от 25 ноября 2022 года, которое вступило в силу 9 декабря 2024 года. Соглашение направлено на облегчение взаимного признания образования, квалификаций и ученых степеней, полученных в Российской Федерации и Республике Зимбабве, в целях продолжения обучения и осуществления профессиональной деятельности их обладателей в этих государствах. [Подробнее...](#)

## Международные новости

- ❖ **Российско-Иракская межправительственная комиссия: новые шаги к расширению двустороннего сотрудничества.** 26 февраля, в Багдаде прошло 10-е заседание российско-иракской комиссии по торговле, экономическому и научно-техническому сотрудничеству. В ходе встречи были обсуждены ключевые вопросы углубления сотрудничества в различных секторах экономики. В заседании приняли участие представители профильных министерств и ведомств России и Ирака, а также деловые круги обеих стран. В итоговом протоколе с иракской стороной были согласованы также пункты, касающиеся сотрудничества в сфере общего, среднего профессионального и дополнительного образования, а также реализации проектов, направленных на продвижение русского языка в Республике Ирак. В текущем учебном году в российских университетах обучаются более 1,7 тысяч иранских граждан. В области общего образования одним из перспективных направлений работы является создание Центра открытого образования по обучению русскому языку. На данный момент обсуждается возможность реализации проекта по поэтапному включению русского языка в учебную программу иракских школ.  
[Подробнее...](#)

- ❖ **VII Форум ректоров вузов РФ и Исламской Республики Иран.** 17-18 февраля 2025 года в Тегеранском университете (Иран) состоялся VII Форум ректоров вузов РФ и Исламской Республики Иран. В мероприятии приняли участие свыше 50 ректоров университетов, а также представителей научных, образовательных организаций и профильных ведомств обеих стран. Выступающие отметили неуклонное развитие российско-иранских отношений в сфере науки и образования. Растут темпы академической мобильности между странами, государствами выделяются квоты на обучение, расширяется научное сотрудничество. Сегодня Россия и Иран реализуют 15 совместных научных проектов в области материаловедения, наук о земле и медицинских исследований. На углубление интеграционных тенденций нацелены и подписанные в первый день работы VII Форума ректоров вузов Российской Федерации и Исламской Республики Иран соглашения о партнерстве. С 2023 года между университетами наших стран заключено 162 соглашения, общее их число достигло 311 документов. В этой связи особую важность имеет практическая реализация договоренностей, закрепленных в соответствующих документах. В рамках Форума прошли тематические сессии по следующим темам: «Точные и естественно-технические науки, сельское хозяйство» и «Гуманитарные и общественные науки». [Подробнее ...](#)

❖ **Сириус проводит в Абу-Даби первый двухсторонний «Саммит талантов».** С 23 по 25 февраля 2025 года в Абу-Даби (Объединенные Арабские Эмираты) впервые прошел двухсторонний научно-образовательный форум «Саммит талантов», который стал площадкой для обмена опытом и идеями между ведущими специалистами из России и ОАЭ. Сириус провёл более четырёх десятков научно-образовательных, творческих, культурных и спортивных мероприятий для школьников и студентов ОАЭ и Российской Федерации. Саммит предваряет начало комплексного сотрудничества, соглашение о котором было подписано между Образовательным центром «Сириус» и Министерством образования ОАЭ в феврале 2025 года. Двусторонние встречи позволили обсудить перспективы сотрудничества в ключевых областях: образовании, науке, инновациях и культуре. В рамках форума Образовательный центр «Сириус» организовал научные, образовательные, спортивные и творческие мероприятия: лекции, мастер-классы, выставки. [Подробнее....](#)

## **Республиканские новости**

❖ **Казань – культурная столица ОИС 2026.** На состоявшейся в г. Джидде (Саудовская Аравия) 13-ой конференции министров культуры стран Организации исламского сотрудничества (ОИС) принято единогласное решение о выдвижении Казани в качестве культурной столицы исламского мира в 2026 году. Казань – это первый город, расположенный за географией стран ОИС, который получил статус «Культурная столица исламского мира». В конференции принял участие Раис Татарстана Р. Минниханов. Рассказывая на конференции о богатых культурных традициях Татарстана, Раис Республики сообщил, что прорабатывается вопрос о включении национального праздника Сабантуй в Список нематериального наследия Исламской организации по вопросам образования, науки и культуры (ИСЕСКО). Конференция проходит под эгидой ИСЕСКО – аналога организации ЮНЕСКО для исламского мира, которая, в свою очередь, является дочерней организацией ОИС. Одной из ключевых ее целей является распространение правильного образа ислама и исламской культуры, поощрение диалога между цивилизациями, культурами и религиями, а также работа по распространению ценностей культуры справедливости и мира, принципов свободы и прав человека в соответствии с исламским цивилизованным видением. На сегодняшний день число государств, входящих в организацию достигло 54 из общего числа государств - членов Организации исламского сотрудничества (их 57) [Подробнее...](#)

❖ **Международный архитектурно-строительный форум «Казаныш».** В Казани с 6 по 8 февраля 2025 года прошел Международный архитектурно-строительный форум «Казаныш». Тема форума - «Единство разнообразия», который стал одним из крупнейших архитектурных мероприятий в мире. Итоги форума - Более 45 тыс. участников, свыше 17 тыс. уникальных подключений к онлайн-трансляциям, восемь тематических панелей и более 115 сессий, в которых приняли участие более 60 иностранных спикеров. Одно из значимых событий форума – первое учредительное заседание комитета по архитектуре и городскому развитию Ассоциации городов и муниципалитетов стран БРИКС+, на котором [был подписан](#) меморандум о сотрудничестве. Формируется список кандидатов на должность руководителя комитета, которого выберут на Ассамблее Ассоциации в Бразилии в мае текущего года. В рамках Форума состоялась встреча представителей вузов из Индии, Китая, Бразилии, ЮАР, Эфиопии, Малайзии и России. Деканы девяти университетов представили своим коллегам механизмы и примеры международного сотрудничества в образовательной сфере. По итогам встречи Казанский государственный архитектурно-строительный университет и Центр современной архитектуры Амазонии в Бразилии [подписали](#) меморандум о взаимопонимании в сферах образования, науки и культуры. На данный момент в России не существует подобной площадки для общения между образовательными учреждениями в области строительства и архитектуры и обмена практиками. [Подробнее ...](#)

## Новости партнеров

❖ **Россия открыла в Эфиопии три масштабных образовательных центра.** В рамках официального визита в Эфиопию Председателя Совета Федерации Валентины Матвиенко на базе Российского центра науки и культуры в городе Аддис-Абебе прошла торжественная церемония, посвященная старту трех образовательных проектов. В Эфиопии начали работу подготовительное отделение Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина), Центр русского языка от Нижегородского государственного лингвистического университета им. Н.А. Добролюбова и Информационный центр Консорциума «Российско-Африканский сетевой университет» (РАФУ). Подготовительное отделение Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина) открывает новые возможности для талантливых эфиопских школьников. Ученики будут осваивать предметы естественно-научного профиля на русском языке в дистанционном формате и тем самым увеличат свои шансы на поступление в российские вузы. Центр русского языка от Нижегородского государственного лингвистического

университета им. Н.А. Добролюбова станет местом, где любой желающий сможет погрузиться в мир русской культуры. Первым проектом центра стал культурно-просветительский марафон «Дни России в Аддис-Абебе». Информационный центр Консорциума РАФУ будет способствовать обмену опытом, знаниями и технологиями. Консорциум был создан в Минобрнауки России в 2021 году, сегодня его участниками являются более чем 80 российских и 40 африканских организаций. Открытие центра в Эфиопии станет платформой для реализации совместных образовательных и научных инициатив. [Подробнее ...](#)

- ❖ **Славянский горизонт расширяется: СПбПУ знакомится с Российско-Таджикским Славянским университетом.** Политехнический университет Петра Великого расширяет сотрудничество с Российско-Таджикским Славянским университетом (РТСУ) в рамках проекта «Славянские университеты». С 2025 года СПбПУ стал координатором деятельности РТСУ, обеспечивая научно-методическую и ресурсную поддержку для повышения эффективности работы университета. В феврале делегация экспертов СПбПУ посетила РТСУ для оценки текущих проектов, разработки плана совместных работ на 2025 год и обсуждения ключевых инициатив, включая реконструкцию школы РТСУ и программы профессиональной переподготовки учителей. Визит расширенной экспертной команды Политеха в РТСУ стал первым близким знакомством с командой развития университета, лидерами научных коллективов, ресурсной базой. Участники визита провели мониторинг реализации мероприятий действующей программы развития и согласовали план совместных работ СПбПУ — РТСУ на 2025 год. Российско-Таджикский (Славянский) университет — один из основных научно-образовательных центров на территории Республики Таджикистан. Член сообщества «славянских» университетов, РТСУ позиционируется как центр русского языка и русской культуры в Таджикистане, содействует распространению влияния лучших традиций российского образования на социокультурную и технологическую среду региона, укреплению дружественных и партнёрских отношений между народами Центральной Азии. Эти задачи лягут в основу плана совместных работ и, в последующем, в программу развития РТСУ. [Подробнее...](#)

# ИНТЕРЕСНО

- ❖ **В Москве обсудили развитие Русских домов за рубежом.** Состоялась встреча советника Президента Российской Федерации А. Кобякова и руководителя Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество) Е. Примакова. Главной темой встречи стала совместная работа Фонда Росконгресс и Россотрудничества. Стороны договорились о системном взаимодействии по контентному наполнению Русских домов в зарубежных странах. Отдельное внимание в ходе встречи было уделено научно-образовательному треку и культурным мероприятиям, а также развитию зарубежной сети Русских домов. Планируется, что существующие программы и тематики Русских домов будут дополнены Фондом Росконгресс. На площадках будут презентованы ключевые проекты Фонда: Петербургский международный экономический форум, Восточный экономический форум, Российская энергетическая неделя, Международный туристический форум «Путешествуй!» и другие конгрессно-выставочные и дискуссионные площадки. В ходе встречи отмечено, что в этом году отмечается 100-летие народной дипломатии. Запланирован ряд юбилейных мероприятий, а центральным событием юбилейного года станет Форум сотрудничества, который состоится осенью в Москве. Русские дома становятся важными центрами для сохранения русской культуры и языка, способствуя интеграции русскоязычных сообществ в глобальное общество. Деятельность Русских домов за рубежом способствует не только культурной самобытности, но и формированию позитивного имиджа России на международной арене, являясь ярким примером культурной и народной дипломатии. [Подробнее...](#)
- ❖ **Новые страны-участники БРИКС: перспективные направления научно-технологического сотрудничества с Россией.** В исследовании анализируются перспективы научно-технологического развития России и новых стран-участников БРИКС. С 1 января 2025 года новыми участниками БРИКС стали Египет, Иран, Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ), Эфиопия и Индонезия. Новые страны разнородны по своему уровню как социально-экономического, так и научно-технологического развития. Большинство из них объединяет то, что в своей технологической повестке они не полагались на внутренний потенциал. Такие страны особенно уязвимы к новым рискам как зависимые в технологическом отношении, без опыта выстраивания научно-технологической системы,

совместимой с задачами технологического суверенитета. Совместная деятельность стран БРИКС для обеспечения технологической устойчивости может рассматриваться как способ реализации собственных экономических и технологических амбиций отдельных стран и их альянсов. Платформа БРИКС предоставляет более широкие возможности для многостороннего и двустороннего сотрудничества между странами с целью повышения технологической устойчивости к внешним шокам и нежелательному институциональному влиянию извне, особенно для вновь присоединившихся стран. Для России кооперация со странами группы БРИКС в целях достижения технологической устойчивости расширяет возможности выхода на новые технологические рынки. В связи с этим представляется перспективным поиск точек взаимодействия по продвижению на рынки этих стран российской и (или) созданной совместно технологической продукции, в наибольшей мере пострадавшей от санкций. Такая стратегия должна быть экономически привлекательной и соответствовать представлениям о технологическом суверенитете правительства стран группы БРИКС. Поскольку развивать кооперацию по всем направлениям невозможно в силу ограниченности ресурсов, важной задачей становится определение научно-технологических направлений, требующих совместных усилий. Здесь самостоятельную ценность представляет как изучение сложившейся научной специализации и кооперации стран, так и их приоритетов и достижений в области технологического развития, анализ состояния и результатов развития сферы науки и технологий стран, приглашенных в БРИКС, и отдельных технологических направлений, где могут быть взаимные интересы с Россией. В докладе технологическая повестка более подробно изучается на примере двух стран – Египта и Эфиопии, как имеющих существенный и пока нераскрытым потенциал роста рынков технологий. В исследовании анализируются системы управления наукой и технологиями в выбранных странах; освещается политика государств в области импортозамещения как смежная к задаче формирования технологической устойчивости; оцениваются ресурсы и результаты науки выбранных стран, включая финансирование и кадровому потенциалу, а также результативность научной деятельности, измеряемая по данным публикационной и патентной активности. [Подробнее ...](#)

# АНОНСЫ

## ❖ Стартовал приём заявок на премию «ВЫЗОВ» 2025 года

21 февраля начался новый сезон Национальной премии в области будущих технологий «ВЫЗОВ». На Форуме будущих технологий было объявлено о старте приёма заявок на премию в 2025 году. Подать заявку можно на сайте премиявызов.рф до 21 мая.

Национальная премия в области будущих технологий «ВЫЗОВ» вручается за наукоёмкие разработки, обладающие значительным потенциалом для изменения жизни людей к лучшему и имеющие горизонт практического внедрения до 10 лет.

Организатор и учредитель премии – фонд развития научно-культурных связей «Вызов». Соучредитель – Газпромбанк. Партнёрами выступают госкорпорация «Росатом», фонд «Росконгресс», Правительство Москвы.

Премиальный фонд премии «ВЫЗОВ» в 2025 году увеличится и составит 60 миллионов рублей.

У премии «ВЫЗОВ» 5 номинаций: «Перспектива» (вручается молодым учёным до 35 лет), «Инженерное решение» (за важное изобретение или создание новой технологии), «Прорыв» (за исследование, позволившее решить важную научную или технологическую задачу), Discovery/«Открытие» (номинация для иностранных учёных и россиян, живущих за рубежом), «Учёный года» (за суммарный личный вклад в изменение ландшафта науки).

[Подробнее...](#)